



บริษัท แอล เอช ไฟแนนซ์เชียล กรุ๊ป จำกัด (มหาชน)

คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน
สำหรับงวดไตรมาสที่ 1 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568

(รายงานฉบับนี้เป็นคำอธิบายการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญในงบการเงินรวมที่สอบทานแล้ว)

ภาพรวมการประกอบธุรกิจ

บริษัท แอล เอช ไฟแนนซ์เชียล กรุ๊ป จำกัด (มหาชน) เป็นบริษัทแม่ของกลุ่มธุรกิจทางการเงิน โดยมีบริษัทในกลุ่มธุรกิจทางการเงิน ดังนี้

- ธนาคารแลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด (มหาชน)
- บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน แลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด
- บริษัทหลักทรัพย์ แลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด (มหาชน)

โครงสร้างกลุ่มธุรกิจทางการเงิน บริษัท แอล เอช ไฟแนนซ์เชียล กรุ๊ป จำกัด (มหาชน)



ธุรกิจการลงทุน



บริษัทมีเป้าหมายในการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกให้ได้ 25% จากการปฏิบัติการของบริษัทภายในปี 2573 และมุ่งมั่นในการบรรลุเป้าหมายการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ (Net Zero Commitment) ภายในปี 2593 (ค.ศ. 2050)

โครงการส่งเสริมองค์กรผู้นำด้านการจัดการก๊าซเรือนกระจก (CALO)

บริษัทติด 1 ใน 10 บริษัทที่ผ่านการคัดเลือกเข้าร่วม “โครงการส่งเสริมองค์กรผู้นำด้านการจัดการก๊าซเรือนกระจก” (CALO) ในการดำเนินงานมุ่งสู่เป้าหมายการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ จัดโดยองค์การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์การมหาชน)

แนวร่วมอุณหิบาล (CAG Alliance)

บริษัทเข้าเป็นแนวร่วมอุณหิบาล ในฐานะบริษัทแนวหน้าด้านการกำกับดูแลกิจการที่เกี่ยวข้องกับสภาพภูมิอากาศที่ครอบคลุมตลอดห่วงโซ่อุปทาน ร่วมกับสถาบันไทยพัฒน์

การจัดอันดับเครดิต

บริษัท ฟิทช์ เรตติ้งส์ (ประเทศไทย) จำกัด		
	2567	2568
อันดับเครดิตภายในประเทศระยะยาว	AA+(tha)	AA+(tha)
แนวโน้มอันดับเครดิต	“Stable” หรือ “มีเสถียรภาพ”	“Stable” หรือ “มีเสถียรภาพ”
อันดับเครดิตภายในประเทศระยะสั้น	F1+(tha)	F1+(tha)
อันดับเครดิตภายในประเทศของหุ้นกู้ ไม่ด้อยสิทธิไม่มีหลักประกัน	-	AA+(tha)
บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด		
อันดับเครดิตองค์กร	AA+	AA+
แนวโน้มอันดับเครดิต	Stable หรือ “คงที่”	Stable หรือ “คงที่”

ภาพรวมเศรษฐกิจและภาวะการแข่งขันของธนาคารพาณิชย์

เศรษฐกิจไทยไตรมาส 1 ปี 2568 ขยายตัวต่อเนื่องจากไตรมาสก่อน โดยมีปัจจัยหนุนจากเศรษฐกิจต่างประเทศเป็นสำคัญ โดยเฉพาะภาคการส่งออกเร่งตัวขึ้นมากก่อนมาตรการภาษีนำเข้าใหม่ของสหรัฐฯ ที่จะมียกเว้นภาษี และจำนวนนักท่องเที่ยวที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง การบริโภคภาคเอกชนปรับตัวดีขึ้นจากภาวะการเงินที่ผ่อนคลายจากการปรับลดอัตราดอกเบี้ยนโยบาย และอัตราเงินเฟ้อที่ทรงตัวในระดับต่ำ อย่างไรก็ดี การส่งออกและการท่องเที่ยวเริ่มเผชิญกับผลกระทบสงครามการค้าครั้งใหม่ที่มีแนวโน้มลดให้อุปสงค์โลกให้ชะลอตัว ด้านค่าเงินบาทมีแนวโน้มผันผวนมากขึ้นจากความไม่แน่นอนของนโยบายการค้าระหว่างประเทศและการปรับทิศทางนโยบายการเงินของธนาคารกลางหลักทั่วโลก

สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประเมินว่า เศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มขยายตัวที่ร้อยละ 2.3 - 3.3 (ข้อมูล ณ เดือนกุมภาพันธ์ 2568) โดยมีแรงหนุนจากการลงทุนภาครัฐที่มีแนวโน้มขยายตัวดีและการท่องเที่ยวที่มีแนวโน้มฟื้นตัวต่อเนื่อง ประกอบกับการบริโภคภาคเอกชนมีแนวโน้มขยายตัวต่อเนื่องตามมาตรการกระตุ้นจากภาครัฐและเงินเฟ้อที่อยู่ในระดับต่ำ อย่างไรก็ดี เศรษฐกิจไทยยังคงเผชิญกับปัจจัยเสี่ยงหลายประการ อาทิ หนี้ครัวเรือนและหนี้ภาครัฐที่อยู่ในระดับสูง การดำเนินนโยบายของสหรัฐฯ อาจส่งผลกระทบต่อภาคการส่งออกและการผลิตในประเทศชะลอตัวในระยะข้างหน้า

ภาคการธนาคาร ไตรมาสที่ 1 ปี 2568 สินเชื่อระบบธนาคารพาณิชย์มีแนวโน้มชะลอตัว โดยเฉพาะสินเชื่ออุปโภคบริโภคจากสินเชื่อเช่าซื้อที่ได้รับผลกระทบจากปัญหานี้ครัวเรือนที่กีดกันการฟื้นตัวของกำลังซื้อภาคครัวเรือน ด้านกลุ่มสินเชื่อธุรกิจ สินเชื่อธุรกิจขนาดใหญ่พอขยายตัวได้บ้าง ขณะที่สินเชื่อธุรกิจ SMEs มีแนวโน้มหดตัวต่อเนื่อง เนื่องจากธนาคารพาณิชย์เพิ่มความระมัดระวังในการปล่อยสินเชื่อมากขึ้นจากการผิณัดชำระหนี้ของกลุ่ม SMEs ที่ยังคงอยู่ในระดับสูง อย่างไรก็ตามคุณภาพสินเชื่อในภาพรวมปรับตัวดีขึ้น ส่วนหนึ่งเป็นผลจากการบริหารจัดการคุณภาพหนี้ ประกอบกับลูกหนี้บางส่วนสามารถกลับมาชำระหนี้ได้ตามเงื่อนไข สำหรับเสถียรภาพของระบบธนาคารพาณิชย์มีความมั่นคง มีเงินกองทุน เงินสำรอง และสภาพคล่องอยู่ในระดับสูง

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานของบริษัทและบริษัทย่อย ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 มีกำไรสุทธิจำนวน 569.7 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 1.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 ที่มีกำไรสุทธิจำนวน 576.5 ล้านบาท เป็นผลจากการลดลงของกำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน และรายได้จากการดำเนินงานอื่น และกำไรสุทธิเพิ่มขึ้นร้อยละ 42.7 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ที่มีกำไรสุทธิจำนวน 399.2 ล้านบาท เป็นผลจากการเพิ่มขึ้นของรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการสุทธิ และการลดลงของผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น

ทั้งนี้ ผลการดำเนินงานของบริษัทและบริษัทย่อย สำหรับไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ในรายงานฉบับนี้มีความแตกต่างจากผลการดำเนินงานฉบับก่อนสอบทาน เนื่องจากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมสำหรับมาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยและ SMEs ตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย

รายได้ดอกเบี้ยสุทธิ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ดอกเบี้ยสุทธิจำนวน 1,671.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.8 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 1.6 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 โดยรายได้ดอกเบี้ยไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 จำนวน 3,393.6 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.0 และค่าใช้จ่ายดอกเบี้ย จำนวน 1,721.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 10.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้ที่มีไข่ออกเบี้ยสุทธิ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ที่มีไข่ออกเบี้ยสุทธิจำนวน 350.4 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 9.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของกำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน และรายได้จากการดำเนินงานอื่น และลดลงร้อยละ 7.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของกำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน และกำไรจากเงินลงทุน

ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่นจำนวน 1,118.7 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 2.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของค่าใช้จ่ายอื่นๆ และเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคาร สถานที่ และอุปกรณ์

กำไรจากการดำเนินงานก่อนผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นและภาษีเงินได้

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 กำไรจากการดำเนินงานก่อนผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นและภาษีเงินได้จำนวน 903.6 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 11.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 เท่ากับ 0.027 บาทต่อหุ้น ลดลงร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และเพิ่มขึ้นร้อยละ 42.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

ตารางแสดงผลการดำเนินงาน

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
รายได้ดอกเบี้ย	3,393.6	3,363.6	30.0	0.9	3,264.6	129.0	4.0
ค่าใช้จ่ายดอกเบี้ย	(1,721.7)*	(1,704.2)	17.5	1.0	(1,565.7)	156.0	10.0
รายได้ดอกเบี้ยสุทธิ	1,671.9*	1,659.4	12.5	0.8	1,698.9	(27.0)	(1.6)
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ	263.7	258.2	5.5	2.1	237.1	26.6	11.2
ค่าใช้จ่ายค่าธรรมเนียมและบริการ	(56.6)	(58.1)	(1.5)	(2.6)	(53.3)	3.3	6.2
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการสุทธิ	207.1	200.1	7.0	3.5	183.8	23.3	12.7
กำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน	3.1	41.3	(38.2)	(92.5)	24.9	(21.8)	(87.6)
กำไรจากเงินลงทุน	-	(5.1)	5.1	100.0	7.4	(7.4)	(100.0)
รายได้เงินปันผล	104.6	87.6	17.0	19.4	131.9	(27.3)	(20.7)
รายได้จากการดำเนินงานอื่น	35.6	61.0	(25.4)	(41.6)	30.5	5.1	16.7
รายได้จากการดำเนินงาน	2,022.3*	2,044.3	(22.0)	(1.1)	2,077.4	(55.1)	(2.7)
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น	1,118.7	1,142.5	(23.8)	(2.1)	1,061.9	56.8	5.3
ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น	192.2	179.8	12.4	6.9	526.6	(334.4)	(63.5)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
ภาษีเงินได้	141.7*	145.5	(3.8)	(2.6)	89.7	52.0	58.0
กำไรจากการดำเนินงานก่อน ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะ เกิดขึ้นและภาษีเงินได้	903.6*	901.8	1.8	0.2	1,015.5	(111.9)	(11.0)
กำไรจากการดำเนินงาน ก่อนภาษีเงินได้	711.4*	722.0	(10.6)	(1.5)	488.9	222.5	45.5
กำไรสุทธิ	569.7*	576.5	(6.8)	(1.2)	399.2	170.5	42.7
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	0.027*	0.028	(0.001)	(3.6)	0.019	0.008	42.1
อัตราผลตอบแทนต่อ สินทรัพย์เฉลี่ย (ROA)	0.66*				0.51	0.15	29.4
อัตราผลตอบแทนต่อ ส่วนของผู้ถือหุ้นเฉลี่ย (ROE)	5.91*				4.41	1.50	34.0

หมายเหตุ * รายการนี้มีความแตกต่างจากรายงานผลการดำเนินงานฉบับก่อนสอบทาน เนื่องจากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม
สำหรับมาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยและ SMEs ตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย

ตารางแสดงค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน	621.0	627.5	(6.5)	(1.0)	568.5	52.5	9.2
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคาร สถานที่และอุปกรณ์	244.3	239.7	4.6	1.9	200.2	44.1	22.0
ค่าใช้จ่ายอื่นๆ	253.4	275.3	(21.9)	(8.0)	293.2	(39.8)	(13.6)
รวม	1,118.7	1,142.5	(23.8)	(2.1)	1,061.9	56.8	5.3

การวิเคราะห์ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 สินทรัพย์รวมจำนวน 358,466.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 11,604.2 ล้านบาท
หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.3 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 สินทรัพย์หลักประกอบด้วย เงินให้สินเชื่อ - สุทธิ คิดเป็น
ร้อยละ 68.3 ของสินทรัพย์รวม รองลงมาได้แก่ เงินลงทุน - สุทธิ คิดเป็นร้อยละ 15.0 ของสินทรัพย์รวม

ตารางแสดงสินทรัพย์

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
รายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน - สุทธิ	45,975.7	41,866.5	4,109.2	9.8
เงินลงทุน - สุทธิ	53,805.7	47,663.6	6,142.1	12.9
เงินให้สินเชื่อ - สุทธิ	244,800.5	243,305.7	1,494.8	0.6
สินทรัพย์อื่น - สุทธิ	13,884.9	14,026.8	(141.9)	(1.0)
สินทรัพย์รวม	358,466.8	346,862.6	11,604.2	3.3

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 หนี้สินรวมจำนวน 318,658.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 10,439.7 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.4 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 หนี้สินรวมส่วนใหญ่เป็นเงินรับฝาก คิดเป็นร้อยละ 89.8 ของหนี้สินรวม

ส่วนของเจ้าของรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 ส่วนของเจ้าของรวมจำนวน 39,808.3 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,164.5 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.0 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

ตารางแสดงหนี้สินรวมและส่วนของเจ้าของรวม

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
เงินรับฝาก	286,291.8	274,752.6	11,539.2	4.2
รายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน	12,131.0	10,593.1	1,537.9	14.5
ตราสารหนี้ที่ออกและเงินกู้ยืม - สุทธิ	14,460.2	17,398.8	(2,938.6)	(16.9)
หนี้สินอื่น	5,775.5*	5,474.3	301.2	5.5
หนี้สินรวม	318,658.5*	308,218.8	10,439.7	3.4
ส่วนของเจ้าของรวม	39,808.3*	38,643.8	1,164.5	3.0

หมายเหตุ * รายการนี้มีความแตกต่างจากรายงานผลการดำเนินงานฉบับก่อนสอบทาน เนื่องจากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม สำหรับมาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยและ SMEs ตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย

จำนวนพนักงาน

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีพนักงานจำนวน 1,785 ราย เพิ่มขึ้น 3 ราย เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงานของบริษัทย่อย

1. ธุรกิจธนาคารพาณิชย์

ธนาคารแลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด (มหาชน)

การจัดอันดับเครดิต

บริษัท พีทีที เทรดดิ้งส์ (ประเทศไทย) จำกัด		
	2567	2568
อันดับเครดิตภายในประเทศระยะยาว	AA+(tha)	AA+(tha)
แนวโน้มอันดับเครดิต	“Stable” หรือ “มีเสถียรภาพ”	“Stable” หรือ “มีเสถียรภาพ”
อันดับเครดิตภายในประเทศระยะสั้น	F1+(tha)	F1+(tha)
อันดับเครดิตภายในประเทศของหุ้นกู้ ด้อยสิทธิ	AA-(tha)	AA-(tha)
บริษัท ทริสเรทติ้ง จำกัด		
อันดับเครดิตองค์กร	AAA	AAA
แนวโน้มอันดับเครดิต	Stable หรือ “คงที่”	Stable หรือ “คงที่”
อันดับเครดิตตราสารหนี้ที่นับเป็น เงินกองทุนชั้นที่ 2	AA	AA
อันดับเครดิตหุ้นกู้ด้อยสิทธิที่นับเป็น เงินกองทุนชั้นที่ 1	-	A+

ธนาคารให้ความสำคัญกับ Responsible Lending และ Sustainable Banking โดยให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีปัญหาการชำระหนี้ การสนับสนุนสินเชื่อ Sustainable-link Loan , Green Loan , สินเชื่อเพื่อการเปลี่ยนผ่านไปสู่ความยั่งยืนด้านสิ่งแวดล้อม (Green Transition Loan) และลงทุนใน Green Bond รวมทั้งให้คำปรึกษาด้านการประหยัดพลังงาน การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกโดยพันธมิตรชั้นนำทั้งในและต่างประเทศ

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานของธนาคาร ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 มีกำไรสุทธิจำนวน 588.4 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 3.7 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 ที่มีกำไรสุทธิจำนวน 611.1 ล้านบาท เป็นผลจากการลดลงของกำไร(ขาดทุน)จากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุนและรายได้จากการดำเนินงานอื่น และกำไรสุทธิเพิ่มขึ้นร้อยละ 58.9 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ที่มีกำไรสุทธิจำนวน 370.3 ล้านบาท เป็นผลจากการเพิ่มขึ้นของรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการและการลดลงของผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น

รายได้ดอกเบี้ยสุทธิ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ดอกเบี้ยสุทธิจำนวน 1,700.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 2.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 โดยรายได้ดอกเบี้ยไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 จำนวน 3,378.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.3 และค่าใช้จ่ายดอกเบี้ยจำนวน 1,677.2 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 9.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

ส่วนต่างอัตราดอกเบี้ยสุทธิ (Net Interest Margin: NIM) ประจำไตรมาส 1 ของปี 2568 เท่ากับร้อยละ 2.10 ลดลงเมื่อเทียบกับปี 2567 ที่อยู่ที่ร้อยละ 2.32

รายได้ที่มีค่าใช้จ่ายดอกเบี้ยสุทธิ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ที่มีค่าใช้จ่ายดอกเบี้ยสุทธิจำนวน 194.4 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 17.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของกำไร(ขาดทุน)จากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุนและรายได้จากการดำเนินงานอื่น และลดลงร้อยละ 1.5 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของกำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน และรายได้เงินปันผล

ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่นจำนวน 999.0 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 2.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 เป็นผลจากการลดลงของค่าใช้จ่ายอื่นๆ และเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 เป็นผลจากการเพิ่มขึ้นของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคาร สถานที่ และอุปกรณ์ และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน

ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น

ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 จำนวน 165.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 10.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 68.5 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 และอัตราส่วนค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญต่อสินเชื่อด้อยคุณภาพ (Coverage Ratio) ณ ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 อยู่ที่ร้อยละ 172.94

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐานเท่ากับ 0.290 บาทต่อหุ้น ลดลงร้อยละ 6.5 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และเพิ่มขึ้นร้อยละ 52.6 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

ตารางแสดงผลการดำเนินงาน

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
รายได้ดอกเบี้ย	3,378.0	3,346.7	31.3	0.9	3,270.0	108.0	3.3
ค่าใช้จ่ายดอกเบี้ย	(1,677.2)*	(1,651.2)	26.0	1.6	(1,533.7)	143.5	9.4
รายได้ดอกเบี้ยสุทธิ	1,700.8*	1,695.5	5.3	0.3	1,736.3	(35.5)	(2.0)
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ	124.9	114.9	10.0	8.7	106.5	18.4	17.3
ค่าใช้จ่ายค่าธรรมเนียมและบริการ	(18.4)	(23.4)	(5.0)	(21.4)	(24.7)	(6.3)	(25.5)
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการสุทธิ	106.5	91.5	15.0	16.4	81.8	24.7	30.2
กำไร (ขาดทุน) สุทธิจากเครื่องมือทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรหรือขาดทุน	3.3	39.5	(36.2)	(91.6)	22.5	(19.2)	(85.3)
กำไรจากเงินลงทุน	-	(5.1)	5.1	100.0	7.4	(7.4)	(100.0)
รายได้เงินปันผล	55.1	49.9	5.2	10.4	56.1	(1.0)	(1.8)
รายได้จากการดำเนินงานอื่น	29.5	59.4	(29.9)	(50.3)	29.5	0.0	0.0
รายได้จากการดำเนินงาน	1,895.2*	1,930.7	(35.5)	(1.8)	1,933.6	(38.4)	(2.0)
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น	999.0	1,021.5	(22.5)	(2.2)	950.4	48.6	5.1
ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น	165.7	150.1	15.6	10.4	526.6	(360.9)	(68.5)
ภาษีเงินได้	142.1*	148.0	(5.9)	(4.0)	86.3	55.8	64.7
กำไรจากการดำเนินงานก่อนผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นและภาษีเงินได้	896.2*	909.2	(13.0)	(1.4)	983.2	(87.0)	(8.8)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
กำไรจากการดำเนินงานก่อนภาษีเงินได้	730.5*	759.1	(28.6)	(3.8)	456.6	273.9	60.0
กำไรสุทธิ	588.4*	611.1	(22.7)	(3.7)	370.3	218.1	58.9
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	0.290*	0.310	(0.020)	(6.5)	0.190	0.100	52.6
อัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์เฉลี่ย (ROA)	0.70*				0.48	0.22	45.8
อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเฉลี่ย (ROE)	6.21*				4.17	2.04	48.9

หมายเหตุ * รายการนี้มีความแตกต่างจากรายงานผลการดำเนินงานฉบับก่อนสอบทาน เนื่องจากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมสำหรับมาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยและ SMEs ตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย

ตารางแสดงค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน	453.8	461.9	(8.1)	(1.8)	418.7	35.1	8.4
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารสถานที่และอุปกรณ์	222.5	218.1	4.4	2.0	180.1	42.4	23.5
ค่าใช้จ่ายอื่นๆ	322.7	341.5	(18.8)	(5.5)	351.6	(28.9)	(8.2)
รวม	999.0	1,021.5	(22.5)	(2.2)	950.4	48.6	5.1

การวิเคราะห์ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 สินทรัพย์รวมจำนวน 352,568.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 12,122.6 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 สินทรัพย์หลักประกอบด้วย เงินให้สินเชื่อ - สุทธิ คิดเป็นร้อยละ 69.1 ของสินทรัพย์รวม รองลงมาได้แก่ เงินลงทุน - สุทธิ คิดเป็นร้อยละ 14.0 ของสินทรัพย์รวม และรายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน - สุทธิ คิดเป็นร้อยละ 13.2 ของสินทรัพย์รวม

ตารางแสดงสินทรัพย์รวม

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
รายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน - สุทธิ	46,381.4	42,391.3	3,990.1	9.4
เงินลงทุน - สุทธิ	49,269.2	42,728.2	6,541.0	15.3
เงินให้สินเชื่อ - สุทธิ	243,627.1	241,882.2	1,744.9	0.7
สินทรัพย์อื่น - สุทธิ	13,290.8	13,444.2	(153.4)	(1.1)
สินทรัพย์รวม	352,568.5	340,445.9	12,122.6	3.6

เงินให้สินเชื่อ

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 เงินให้สินเชื่อสุทธิจากรายได้รอดักบัญชีและผลกำไรหรือขาดทุนจากการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขใหม่ (รวมรายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน) จำนวน 294,581.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 5,093.3 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.8 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

เงินให้สินเชื่อจำแนกตามภาคธุรกิจ

สินเชื่อธุรกิจขนาดใหญ่ จำนวน 156,793.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 16,267.2 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 13.8 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

สินเชื่อธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม จำนวน 76,744.3 ล้านบาท ลดลง 13,028.5 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 13.5 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

สินเชื่อเพื่อรายย่อย มีจำนวน 61,043.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,854.6 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.5 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

ตารางแสดงเงินให้สินเชื่อจำแนกตามภาคธุรกิจ

(หน่วย: ล้านบาท)

เงินให้สินเชื่อจำแนกตามภาคธุรกิจ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
สินเชื่อธุรกิจขนาดใหญ่ (Conglomerate & Corporate)	156,793.9	140,526.7	16,267.2	13.8
สินเชื่อธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Commercial & SME)	76,744.3	89,772.8	(13,028.5)	(13.5)
สินเชื่อเพื่อรายย่อย (Retail)	61,043.7	59,189.1	1,854.6	3.5
รวมเงินให้สินเชื่อ - สุทธิ *	294,581.9	289,488.6	5,093.3	1.8

หมายเหตุ * หมายถึง เงินให้สินเชื่อสุทธิจากรายได้รอดักบัญชีและผลกำไรหรือขาดทุนจากการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขใหม่ รวมรายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน

เงินให้สินเชื่อจำแนกตามประเภทธุรกิจ

เงินให้สินเชื่อจำแนกตามประเภทธุรกิจ หลักๆ เป็นสินเชื่อตัวกลางทางการเงิน รองลงมา
สินเชื่ออุตสาหกรรมการผลิตและการพาณิชย์ และสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 30.1 ร้อยละ 22.7
และร้อยละ 19.8 ของเงินให้สินเชื่อทั้งหมดตามลำดับ

ตารางแสดงเงินให้สินเชื่อจำแนกตามประเภทธุรกิจ

(หน่วย: ล้านบาท)

เงินให้สินเชื่อจำแนกตามประเภทธุรกิจ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
การเกษตรและเหมืองแร่	945.0	991.0	(46.0)	(4.6)
อุตสาหกรรมการผลิตและการพาณิชย์	66,858.0	69,401.3	(2,543.3)	(3.7)
ธุรกิจอสังหาริมทรัพย์และก่อสร้าง	31,754.1	28,795.2	2,958.9	10.3
การสาธารณูปโภคและบริการ	43,719.1	45,339.1	(1,620.0)	(3.6)
สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย	58,211.9	56,420.2	1,791.7	3.2
ตัวกลางทางการเงิน	88,666.9	83,887.6	4,779.3	5.7
สหกรณ์ออมทรัพย์	1,055.0	1,772.0	(717.0)	(40.5)
อื่นๆ	3,371.9	2,882.2	489.7	17.0
เงินให้สินเชื่อ - สุทธิ *	294,581.9	289,488.6	5,093.3	1.8

หมายเหตุ * หมายถึง เงินให้สินเชื่อสุทธิจากรายได้รอดัดบัญชีและผลกำไรหรือขาดทุนจากการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขใหม่
รวมรายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน

สินเชื่อที่มีการค้ำประกัน

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 สินเชื่อที่มีการค้ำประกัน (Gross) จำนวน 7,394.5 ล้านบาท
เพิ่มขึ้น 630.5 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 9.3 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

อัตราสินเชื่อที่มีการค้ำประกันต่อสินเชื่อบริษัทคิดเป็นร้อยละ 2.51 ของเงินให้สินเชื่อรวม
(รวมรายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน) เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 ที่อยู่ที่ร้อยละ 2.34

เงินลงทุน

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 เงินลงทุนสุทธิแสดงด้วยมูลค่าตามบัญชีจำนวน 49,269.2 ล้านบาท
เพิ่มขึ้น 6,541.0 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.3 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 หนี้สินรวมจำนวน 313,517.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 11,035.1 ล้านบาท
หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 หนี้สินรวมส่วนใหญ่เป็นเงินรับฝาก คิดเป็นร้อยละ 91.4
ของหนี้สินรวม

ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 ส่วนของผู้ถือหุ้นรวมจำนวน 39,051.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,087.5 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.9 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567

ตารางแสดงหนี้สินรวมและส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
เงินรับฝาก	286,611.6	279,907.7	6,703.9	2.4
รายการระหว่างธนาคารและตลาดเงิน	12,014.4	10,146.1	1,868.3	18.4
ตราสารหนี้ที่ออกและเงินกู้ยืม - สุทธิ	9,385.5	7,217.7	2,167.8	30.0
หนี้สินอื่น	5,506.0*	5,210.9	295.1	5.7
หนี้สินรวม	313,517.5*	302,482.4	11,035.1	3.6
ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม	39,051.0*	37,963.5	1,087.5	2.9

หมายเหตุ * รายการนี้มีความแตกต่างจากรายงานผลการดำเนินงานฉบับก่อนสอบทาน เนื่องจากการตั้งสำรองค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมสำหรับมาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยและ SMEs ตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย

เงินรับฝาก

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 เงินรับฝากจำนวน 286,611.6 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 6,703.9 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.4 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 เงินรับฝากส่วนใหญ่เป็นเงินรับฝากประเภทจ่ายคืนเมื่อสิ้นระยะเวลา คิดเป็นร้อยละ 60.5 และเงินฝากออมทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 20.3 ของเงินฝากรวม

ตารางแสดงเงินรับฝากจำแนกตามประเภทเงินรับฝาก

(หน่วย: ล้านบาท)

เงินรับฝากจำแนกตามประเภทเงินรับฝาก	มีนาคม	ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2568	2567	จำนวนเงิน	(%YTD)
จ่ายคืนเมื่อทวงถาม	2,382.5	2,659.6	(277.1)	(10.4)
ออมทรัพย์	58,132.1	58,116.8	15.3	0.0
เงินรับฝากประเภทจ่ายคืนเมื่อสิ้นระยะเวลา	173,456.7	162,871.3	10,585.4	6.5
ใบรับเงินฝากประจำ	52,640.3	56,260.0	(3,619.7)	(6.4)
รวมเงินรับฝาก	286,611.6	279,907.7	6,703.9	2.4

ความเพียงพอของเงินกองทุนและการดำรงอัตราส่วนเงินกองทุนต่อสินทรัพย์เสี่ยง

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 อัตราส่วนเงินกองทุนทั้งสิ้นต่อสินทรัพย์เสี่ยงเท่ากับร้อยละ 17.890 สูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำของธนาคารแห่งประเทศไทยที่กำหนดที่ร้อยละ 11.000 และเพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 ที่อยู่ที่ร้อยละ 15.222

อัตราส่วนเงินกองทุนชั้นที่ 1 ต่อสินทรัพย์เสี่ยงเท่ากับร้อยละ 15.781 สูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำของธนาคารแห่งประเทศไทยที่กำหนดที่ร้อยละ 8.500 และเพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 ที่อยู่ที่ร้อยละ 13.119

ตารางแสดงอัตราส่วนเงินกองทุนต่อสินทรัพย์เสี่ยง

อัตราส่วนเงินกองทุนต่อสินทรัพย์เสี่ยง	ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568		ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567	
	ล้านบาท	ร้อยละ	ล้านบาท	ร้อยละ
เงินกองทุนชั้นที่ 1 ที่เป็นส่วนของเจ้าของ				
ธนาคาร	35,957.0	13.854	34,311.0	13.119
อัตราขั้นต่ำตามกฎหมาย		7.000		7.000
ส่วนต่าง		6.854		6.119
เงินกองทุนชั้นที่ 1 ที่เป็นตราสารทางการเงิน	5,000.0		-	
เงินกองทุนชั้นที่ 1				
ธนาคาร	40,957.0	15.781	34,311.0	13.119
อัตราขั้นต่ำตามกฎหมาย		8.500		8.500
ส่วนต่าง		7.281		4.619
เงินกองทุนทั้งสิ้น				
ธนาคาร	46,432.1	17.890	39,812.0	15.222
อัตราขั้นต่ำตามกฎหมาย		11.000		11.000
ส่วนต่าง		6.890		4.222

เครือข่ายสาขา

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 ธนาคารแลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด (มหาชน) มีสาขาทั้งสิ้น 73 สาขา เพิ่มขึ้นจากสิ้นปี 2567 จำนวน 2 สาขา

2. ธุรกิจหลักทรัพย์

บริษัทหลักทรัพย์ แลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด (มหาชน)

ภาพรวมภาวะตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาวะตลาดหลักทรัพย์ไทยไตรมาสแรกของปี 2568 ปรับตัวลดลงอย่างมากจากสิ้นปีก่อน โดยมีแรงกดดันจากปัจจัยภายในและภายนอกประเทศ สำหรับปัจจัยภายในที่สำคัญที่ส่งผลกระทบต่อตลาดการเงินทั่วโลกได้แก่ท่าทีของนายโดนัลด์ ทรัมป์ที่ประกาศมาตรการขึ้นภาษีศุลกากรแก่ประเทศคู่ค้าของสหรัฐฯ เพื่อแก้ไขความไม่สมดุลทางการค้า ซึ่งเป็นปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจโลกค่อนข้างมาก ขณะที่ปัจจัยภายในถูกกดดันจากรายงานอัตราการขยายตัวของเศรษฐกิจไทย ประจำไตรมาส 4 และปี 2567 ที่ต่ำกว่าคาดการณ์ โดยขยายตัวจากช่วงเดียวกันของปีก่อนร้อยละ 3.2 และ 2.5 ตามลำดับ ประกอบกับผลประกอบการของบริษัทจดทะเบียนประจำปี 2567 ส่วนใหญ่ต่ำกว่าคาดการณ์ ปัจจัยเหล่านี้ส่งผลให้ดัชนีตลาดหลักทรัพย์ ณ สิ้นไตรมาส 1 ปีที่ 1,158.09 จุด ลดลงร้อยละ 17.29 จากสิ้นปีก่อน สำหรับมูลค่าซื้อขายเฉลี่ยต่อวันหดตัวเหลือ 42,826 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 8.4 จากไตรมาสก่อนหน้า โดยนักลงทุนต่างชาติขายสุทธิ 3.99 หมื่นล้านบาท

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานของบริษัทและบริษัทย่อย ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ขาดทุนสุทธิจำนวน 27.4 ล้านบาท ขาดทุนลดลงร้อยละ 9.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และขาดทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 661.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้รวม

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้รวมจำนวน 58.8 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 7.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 28.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้ค่านายหน้า

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ค่านายหน้าจำนวน 20.7 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 10.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 26.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้ที่นอกเหนือจากรายได้ค่านายหน้า

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ที่นอกเหนือจากรายได้ค่านายหน้า ได้แก่ รายได้ดอกเบี้ยกำไรและผลตอบแทนจากเครื่องมือทางการเงิน และรายได้อื่น จำนวน 22.1, 7.4 และ 8.6 ล้านบาท ตามลำดับ

ค่าใช้จ่ายรวม

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ค่าใช้จ่ายรวมจำนวน 90.9 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 8.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

ตารางแสดงผลการดำเนินงาน

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)		จำนวนเงิน	(%YoY)
รายได้ค่านายหน้า	20.7	23.0	(2.3)	(10.0)	28.0	(7.3)	(26.1)
รายได้ดอกเบี้ย	22.1	27.2	(5.1)	(18.8)	35.3	(13.2)	(37.4)
กำไรและผลตอบแทนจาก เครื่องมือทางการเงิน	7.4	8.7	(1.3)	(14.9)	17.7	(10.3)	(58.2)
รายได้อื่น	8.6	4.5	4.1	91.1	0.8	7.8	975.0
รายได้รวม	58.8	63.4	(4.6)	(7.3)	81.8	(23.0)	(28.1)
ค่าใช้จ่ายรวม	90.9	99.3	(8.4)	(8.5)	86.3	4.6	5.3
กำไรก่อนภาษีเงินได้	(32.1)	(35.9)	3.8	(10.6)	(4.5)	(27.6)	613.3
ภาษีเงินได้	(4.7)	(5.8)	1.1	(19.0)	(0.9)	(3.8)	422.2
กำไรสุทธิ	(27.4)	(30.1)	2.7	(9.0)	(3.6)	(23.8)	661.1
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	(0.02)	(0.02)	-	-	(0.00)	(0.02)	(100.0)

3. ธุรกิจหลักทรัพย์จัดการกองทุน

บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน แลนด์ แอนด์ เฮาส์ จำกัด

ภาพรวมภาวะธุรกิจหลักทรัพย์จัดการกองทุน

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 มูลค่าสินทรัพย์สุทธิของกองทุนรวมอยู่ที่ 5.89 ล้านล้านบาท ลดลงจากสิ้นปี 2567 จำนวน 0.02 ล้านล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 0.26 เมื่อแยกตามประเภทกองทุนพบว่า กองทุนตราสารหนี้ กองทุนผสม และกองทุนอื่นๆ ปรับตัวเพิ่มขึ้น ในขณะที่กองทุนหุ้น และกองทุนอสังหาริมทรัพย์และ REITs ปรับตัวลดลง

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 กำไรสุทธิจำนวน 15.4 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และลดลงร้อยละ 16.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้รวม

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้รวมจำนวน 135.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ จำนวน 131.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการส่วนใหญ่มาจากรายได้จากการจัดการกองทุนรวม และเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2567

รายได้ที่นอกเหนือจากรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 รายได้ที่นอกเหนือจากรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ ได้แก่ รายได้ดอกเบี้ย กำไรและผลตอบแทนจากเครื่องมือทางการเงิน และรายได้อื่น จำนวน 0.5, 3.6 และ 0.7 ล้านบาท ตามลำดับ

ค่าใช้จ่ายรวม

ไตรมาสที่ 1 ของปี 2568 ค่าใช้จ่ายรวมจำนวน 116.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 และเพิ่มขึ้นร้อยละ 22.5 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปี 2568

ตารางแสดงผลการดำเนินงาน

(หน่วย: ล้านบาท)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส	เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ	131.0	128.4	2.6	2.0	113.5	17.5	15.4
รายได้ดอกเบี้ย	0.5	1.0	(0.5)	(50.0)	0.8	(0.3)	(37.5)
กำไรและผลตอบแทนจากเครื่องมือทางการเงิน	3.6	3.2	0.4	12.5	3.4	0.2	5.9
รายได้อื่น	0.7	0.1	0.6	600.0	0.4	0.3	75.0
รายได้รวม	135.7	132.7	3.0	2.3	118.0	17.7	15.0
ค่าใช้จ่ายรวม	116.7	114.3	2.4	2.1	95.3	21.4	22.5
กำไรก่อนภาษีเงินได้	19.0	18.4	0.6	3.3	22.7	(3.7)	(16.7)

รายการ	ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง		ไตรมาส		เปลี่ยนแปลง	
	1/2568	4/2567	จำนวนเงิน	(%QoQ)	1/2567	จำนวนเงิน	(%YoY)	
ภาษีเงินได้	3.6	3.4	0.2	5.9	4.3	(0.7)	(16.3)	
กำไรสุทธิ	15.4	14.9	0.5	3.4	18.4	(3.0)	(16.3)	
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	5.1	5.0	0.1	2.0	6.1	(1.0)	(16.4)	

มูลค่าสินทรัพย์สุทธิภายใต้การบริหารจัดการ

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 มีกองทุนรวมภายใต้การบริหารจัดการทั้งสิ้นจำนวน 199 กองทุน ลดลงจำนวน 18 กองทุนเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 และมีมูลค่าสินทรัพย์สุทธิทั้งสิ้น 65,996.1 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.8 เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 บริษัทมีกองทุนรวมภายใต้การบริหารจัดการ ประกอบด้วย

- กองทุนรวมอสังหาริมทรัพย์ และทรัสต์เพื่อการลงทุนในอสังหาริมทรัพย์ 40,233.7 ล้านบาท
- กองทุนรวมตราสารหนี้ 8,507.0 ล้านบาท
- กองทุนรวมตราสารทุน 12,588.8 ล้านบาท
- กองทุนแบบผสม 1,338.4 ล้านบาท
- กองทุน Fund of Property Fund 3,328.2 ล้านบาท

หากรวมกองทุนส่วนบุคคล 13,757.9 ล้านบาท และกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ 9,335.1 ล้านบาท จะมีมูลค่าสินทรัพย์สุทธิทั้งสิ้น 89,089.1 ล้านบาท